4 октября - День гражданской обороны 
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               Гражданская оборона (ГО) – система мероприятий по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федерации от опасностей, возникающих при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера.

          Организация и ведение гражданской обороны являются одними из важнейших функций государства, составными частями оборонного строительства, обеспечения безопасности государства.

          27 декабря 1990 года в России было было создано  МЧС, которое  можно расшифровать как Министерство по чрезвычайным ситуациям − федеральный орган исполнительной власти в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций. Изначально была аббревиатура РКС, или Российский корпус спасателей. Позже название менялось еще несколько раз, а к нынешнему пришли 10 января 1994 года. Символика: в основе малой эмблемы – Белая Звезда Надежды, голубой треугольник в оранжевом круге символизирует гражданскую оборону (международный символ). Эта эмблема используется как нарукавный и нагрудный знак, а также как деталь средней и большой эмблемы.
            Впервые проблемы защиты мирного населения приобрели общегосударственное значение в России во время Первой мировой войны (1914-1918), когда в военных действиях стала применяться боевая авиация, способная наносить бомбовые удары по населенным пунктам и объектам, расположенным далеко за линией боевых действий.

            Историки определили 1918 год начальным этапом зарождения системы, отвечающей за защиту населения в стране. В феврале 1918 года, когда германские войска, нарушив перемирие, начали наступление на Петроград (ныне Санкт-Петербург), были приняты все меры для противовоздушной и противохимической обороны города. Комитет революционной обороны Петрограда издал воззвание "К населению Петрограда и его окрестностей", которое устанавливало правила поведения населения в условиях воздушного нападения и явилось первым документом, определяющим мероприятия гражданской обороны.

                В связи с наращиванием и совершенствованием военной авиации во всех ведущих странах руководством СССР был принят ряд постановлений, направленных на создание и укрепление противовоздушной и противохимической обороны страны. В 1929 году в военных округах создали управления противовоздушной обороны, в состав которых были включены службы – инженерная, химической защиты, внутреннего наблюдения и разведки. В 1931 году были образованы также другие службы – противопожарная, охраны порядка и безопасности, медико-санитарная, ветеринарная и некоторые другие.

               4 октября 1932 года Совет Народных Комиссаров СССР утвердил "Положение о противовоздушной обороне территории СССР", которым впервые были определены мероприятия и средства непосредственной защиты населения и территорий страны от воздушной опасности в зоне возможного действия авиации противника. Документом было положено начало создания местной противовоздушной обороны (МПВО) – основы будущей системы Гражданской обороны СССР. В связи с этим 4 октября 1932 года принято считать днем рождения гражданской обороны страны.

              В годы Великой Отечественной войны (1941-1945) система противовоздушной обороны страны внесла свой вклад в защиту Родины, значительно сократив потери мирного населения и предотвратив разрушения объектов народного хозяйства. Бойцы противовоздушной обороны ликвидировали последствия более 30 тысяч налетов фашистской авиации, предотвратили в городах свыше 32 тысяч серьезных аварий на объектах народного хозяйства, обезвредили свыше 430 тысяч авиабомб и почти         2,5 миллионов снарядов и мин. Усилиями формирований и частей МПВО было ликвидировано 90 тысяч загораний и пожаров. МПВО обеспечила защиту в убежищах и укрытиях 25,5 миллиона человек.

             В послевоенный период система защиты населения совершенствовалась с учетом появления ядерного, бактериологического и новых видов химического оружия.

             В 1961 году на базе МПВО в стране была создана новая общегосударственная система – Гражданская оборона СССР. Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 13 июля 1961 года было принято "Положение о Гражданской обороне СССР". Были разработаны теоретические основы защиты населения, а на территории всей страны осуществлен комплекс организационных, инженерно-технических, санитарно-гигиенических, противоэпидемических мероприятий.

             В начале 1970-х годов из-за угрозы ядерного нападения в мире изменилась военно-стратегическая обстановка. В связи с этим были внесены изменения и в деятельность Гражданской обороны СССР. С сентября 1971 года непосредственное руководство системой гражданской обороны (ГО) было передано Министерству обороны СССР.

            В марте 1976 года было принято новое "Положение о гражданской обороне Союза ССР". В документе было определено, что ГО СССР является составной частью системы общегосударственных оборонных мероприятий, направленных на защиту населения от оружия массового поражения и других средств нападения противника. Все мероприятия гражданской обороны впервые предписывалось осуществлять согласованно с другими мероприятиями оборонного характера. По значимости гражданская оборона выводилась на уровень вооруженной защиты.

             В 1980-е годы рост количества и масштабов чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера привел к пониманию, что гражданская оборона не может ограничить свою деятельность рамками военного времени.

30 июля 1987 года правительство СССР приняло постановление о коренной перестройке системы гражданской обороны, в соответствии с которым на нее были возложены задачи защиты населения от последствий аварий, катастроф и стихийных бедствий, а также проведение спасательных и других неотложных работ в ходе их ликвидации.

            В начале 1990-х годов началось создание российской системы предупреждения и действий в чрезвычайных ситуациях, был образован Российский корпус спасателей, на базе которого позже сформирован Государственный комитет по чрезвычайным ситуациям (ГКЧС). В его состав вошли войска гражданской обороны.

           После ряда реорганизаций в 1994 году ГКЧС преобразовали в Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (МЧС России).

             12 февраля 1998 года впервые в истории России проблемы гражданской обороны были регламентированы законодательным актом – федеральным законом "О гражданской обороне". Закон определил задачи, правовые основы их осуществления и полномочия органов власти РФ и, организаций в области гражданской обороны.

             С 1999 года началось реформирование войск гражданской обороны, были сформированы спасательные центры. Позже в ведение МЧС России переданы: Федеральная противопожарная служба (2001), Государственная инспекция по маломерным судам (2003) и военизированные горноспасательные части (2010).

             В 2011 году на базе соединений, воинских частей и организаций войск гражданской обороны были сформированы спасательные воинские формирования (СВФ) МЧС России.

            В настоящее время в МЧС имеет 89 главных управлений в субъектах России, из них восемь являются головными главными управлениями, на которых возложены функции по координации работы по линии МЧС России в федеральных округах.

            Спасательные подразделения МЧС России включают 10 поисково-спасательных и аварийно-спасательных формирований, 11 спасательных воинских формирований, четыре противофонтанные военизированные части, пожарную охрану, авиацию и военизированные горноспасательные части.

            Характерной чертой нового облика гражданской обороны является то, что ее подготовка и ведение должны осуществляться, исходя из принципа стратегической мобильности. Суть этого принципа состоит в создании возможностей для поэтапного наращивания мероприятий во времени и пространстве в зависимости от уровня военных угроз, в концентрации сил и средств гражданской обороны в нужное время и в нужном месте. Реализация принципа стратегической мобильности предполагает наличие высокомобильных, технически оснащенных и профессионально подготовленных сил, способных прикрывать отдельные города и целые территории, мобильных резервов средств защиты и жизнеобеспечения для пострадавшего населения.

            Состав МЧС МЧС включает в себя ряд служб, имеющих определённую специализацию. К ним относятся: 
- Поисково-спасательная служба, обеспеченная автомобильной специальной техникой, самолётами и вертолётами, помогает населению в зонах боевых действий, природных и техногенных катастроф. Специалисты работают в России и в любых других странах;

-  Противопожарная действует на пожарах в населённых пунктах, лесных и степных пожарах. Инспекция, контролирующая прогулочные суда, прибрежные базы отдыха, пляжи, осуществляет надзор за безопасностью отдыха на воде, спасает утопающих. Специалисты службы по оказанию психологической помощи пострадавшим и спасателям выезжают на места катастроф, пожаров; работает круглосуточный телефон доверия; 
- Горноспасательная служба контролирует ситуацию на горнолыжных курортах, походы туристических групп в горах. Особые военизированные части обслуживают подземные выработки (добывающие шахты, строящееся метро). Система, информирующая население о ЧС, единая для всей страны. Предупреждения в виде СМС-сообщений рассылаются на мобильные телефоны, смартфоны (опасные условия: ливни, морозы, усиление ветра, лавиноопасность и другие). 
            В составе МЧС – гражданские сотрудники и военнослужащие. Наличие последних в МЧС наглядно демонстрирует, что данная организация является военизированной структурой, т.е.: организационная структура МЧС похожа на структуру воинских подразделений; сотрудники МЧС имеют унифицированную форму с символикой и знаками различия; МЧС вправе иметь на вооружении стрелковое (ручное) и холодное оружие. 
            Официальные задачи, поставленные перед МЧС, и анализ ее фактической роли в чрезвычайных ситуациях различного характера приводят к выводу о том, что эта роль сводится к трем объективным функциям системы: 
предотвратить чрезвычайную ситуацию;
сократить потери и ущерб от чрезвычайных ситуаций; 
ликвидировать последствия чрезвычайной ситуации. 
            В целом МЧС занимается экологическими проблемами, оказанием гуманитарной помощи пострадавшим от стихийных бедствий, аварий, катастроф, вооруженных конфликтов в России и за рубежом, информационной поддержкой в зонах чрезвычайных ситуаций, созданием сил быстрого реагирования на все чрезвычайные ситуации, где бы они ни происходили. 
            МЧС России – это структура, которая покрывает своей сетью практически всю страну. Это мощный кулак спасательных сил, способный остановить развитие любой чрезвычайной ситуации. Структура представляет из себя связанные между собой органы управления, которые постоянно работают на своих уровнях и образуют единую систему для обеспечения безопасности в стране. Всего можно выделить пять уровней системы МЧС: Федеральный уровень – обладает исполнительной властью.

Региональный уровень – действует в нескольких субъектах России Территориальный уровень – работает только внутри одного субъекта страны Местный уровень – задействует территорию данного города или района Объектовый уровень – может действовать на территории какого-либо объекта или предприятия. 

В День гражданской обороны России традиционно проходят праздничные мероприятия: торжественные церемонии посвящения в кадеты МЧС России, выставки специализированной пожарно-спасательной техники, эстафеты и др.

